

El Eco de Navarra

DIARIO INDEPENDIENTE.

SUSCRICION PARA PAMPLONA.
 Un mes 1'25 pesetas.
 Tres meses 3'50
 Seis meses 6'75
 Doce meses 12'50

ULTRAMAR
 Seis meses 16 pesetas.
 Doce meses 26

PAGO ADELANTADO

SUSCRICION PARA FUERA DE PAMPLONA
 Tres meses 4 pesetas
 Seis meses 7'50
 Nueve meses 11
 Doce meses 14

EXTRANJERO.
 Tres meses 11'75 pesetas.
 Seis meses 20

PAGO ADELANTADO.

La no devolución del periódico por los suscritores de fuera de la capital indica que continúa el abono.

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES. Teléfono número 7.

Redacción, Administración e Imprenta, Paseo de Valencia, 36, bajo y calle de San Gregorio, 25.

Pamplona 25 de Septiembre de 1895.

El Laboratorio Municipal.

¿Dónde está Quevedo? ¿Quevedo? Ni sube ni baja ni está queado.

Esta es la situación de nuestro flamante Laboratorio Municipal: ni dá señales de existir ni deja de figurar en los presupuestos municipales ni sirve para otra cosa que para llenarnos la boca diciendo a los extraños: «no creáis que en Pamplona vestimos de viejo, sino muy de nuevo, y si no, ahí tenéis que nuestro Ayuntamiento costea, como hacen los pueblos más adelantados, su Laboratorio químico, donde no se escapa una migaja de pan puesto a la venta que no se analice, para amparar la salud e intereses del comprador.»

Y con esto ya nos podemos echar a dormir.

Se objetará que dónde están los análisis hechos por denuncias de autoridades y público; pero, a eso podremos contestar con lo de la zarzuela «El Siglo que viene», en la que figura suprimida la policía española y en cada una de las esquinas de las calles de Madrid futuro figurar guardias de Orden público hechos en piedra, con cuyas estatuas basta para imponer respeto. Lo mismo sucede en Pamplona: ante el solo nombre de la existencia del Laboratorio químico municipal, ya se han acabado las sofisticaciones de los artículos de consumo, y los géneros avariados.

Duerman, pues, tranquilos los vecinos de esta ciudad.

Cambio de frente.

El gobierno norteamericano y la prensa inglesa han hecho un cuarto de conversión con respecto a Cuba. El gobierno de los Estados Unidos persiguiendo y prendiendo a los organizadores de expediciones filibusteras y la prensa inglesa, especialmente «The Times», que no encontraba antes espacio suficiente en sus columnas para ensalzar a los insurrectos y publicar noticias desfavorables a España, ha vuelto la casaca y nos prodiga todo género de alabanzas.

Como no hemos cambiado de conducta en España, y el Gobierno y la opinión pública marchan perfectamente de acuerdo en la cuestión del envío de refuerzos a Cuba, claro está que el que ha tenido que variar ha sido el periódico inglés, cuya seriedad, ahora como en otras ocasiones queda muy mal parada, sin que se nos ocurra agradecerle sus frases de alabanza, como antes tampoco nos mortificaban sus ataques inconsiderados.

Tiene que ser forzadamente así, pues caminamos todos unidos en España, para lograr el fin que anhelamos, el establecimiento de la paz en Cuba, en cuya misión no necesitamos auxiliares, pues nos bastamos, y lo único que podemos desear, ya que no exigir, es que los Estados Unidos no sirvieran de almacenes de la insurrección y que se evitase el escándalo de que partiesen de allí, violando la neutralidad, expediciones filibusteras como las que han venido desembarcando en las costas de Cuba.

Estando dispuesto el país a hacer toda clase de sacrificios para acabar con la insurrección, tenemos la firme esperanza de que lo ha de lograr muy pronto, puesto que ha acumulado en Cuba los elementos suficientes para dar la batalla a los insurrectos, si estos la aceptan, ó para perseguirlos y acorralarlos en sus guaridas si huyen. Y como ya no les queda a los Maceo, Máximo Gomez y demás cabecillas, la esperanza de recibir auxilios del exterior, y por otra parte, los cañoneros que están a punto de terminarse, impedirán en lo sucesivo todo desembarco de armas y municiones, no les quedará a los insurrectos más recursos que entregarse ó sucumbir, cuando con el buen tiempo comience la persecución en toda regla de esas partidas de incendiarios y facinerosos.—E. N.

Ineficacia de la ley de las mezclas.

El mismo D. Venancio Gonzalez reconociendo la nulidad de los efectos de «su ley» famosa de las mezclas no queriendo darse por vencido ha querido estudiar semejante «carcano» yendo a Francia para ver por sí mismo las cau-

sas de tan nulos resultados, y ha encontrado que proviene de la reglamentación de los depósitos que califica de verdaderos «galápagos». Pero nosotros seguimos creyendo que con cualquier reglamento que los rija, los comerciantes de Burdeos preferirán, si los convence, comprar aquella parte de nuestros vinos que les sea necesaria pagando los derechos de aduana 10 ó 12 francos por hectólitro ó doce céntimos por cada litro, compensando bien cumplidamente con la economía que significa el gasto que los originaria sostener el depósito, lo que vale y es mucho la libertad de mezclarlo en proporción que les convenga y lo que vale más que esos diez ó doce céntimos por litro el derecho de poner su etiqueta de «Burdeos» en lugar de una etiqueta de vino español que significa lo esos pocos céntimos que quedarán del balance hecho entre los diez ó doce céntimos de derechos y los gastos de la existencia del depósito, sino tres ó cuatro veces más.

Enviase a un mercado cualquiera una partida de vino embotellado en uno de los depósitos ideados, y otra partida igual como procedente de Burdeos y de seguro que cada caja de doce botellas obtiene cinco seis ó mas francos en la venta que el vino «igual» como procedente de España. Y si esto no puede negarse por quien sepa algo de estas cosas, ¿cómo no ha de extrañar que el señor Gonzalez siga tan encarrilado con su inocente concepción? Bien puede el comerciante de Burdeos pagar por los cinco ó seis litros de vino de España que mezcla en sus doce botellas 60 céntimos si sobre ahorrar gastos considerables saca cinco ó seis francos mas. Sentimos todavía tener que seguir ocupándonos para combatir opiniones de D. Venancio Gonzalez en quien reconocemos buenos deseos, y por lo cual tiene nuestras simpatías.

Conformes en que Francia, por este año, ha de comprarnos vinos, pero no porque los vinos italianos sean muy inferiores a los nuestros en fuerza ni porque los de Argelia sean tampoco mas caros que los nuestros. Italia como España tiene diversidad de clases pero no le faltan vinos que han sido, en el mercado de París, tan estimados como los nuestros, y si no entérese el Sr. Gonzalez de lo que son los vinos tintos de Barleta.

No irán los vino italianos porque no han descendido en sus precios como entre nosotros: en medio de su crisis, sus cotizaciones se han sostenido a nivel mucho mas alto que en las bodegas españolas y ademas de esta razón está la de los mayores derechos que pagarían al entrar en Francia los vinos de aquel país y sobre todo esto esta la reducida cosecha que este año tienen.

Otro error de D. Venancio es el creer que los vinos de Argelia no pueden servir de compensación a su déficit, (al de Francia) por ser mas caros que los nuestros: con decir que hace tres años el precio medio en Argelia habrá sido de ocho ó nueve francos por hectólitro que puestos en Cete, no han estado a mas de unos diez francos cuando los mostos de mas bajo grado pagan casi diez de gastos y derechos. resultará patente el error que resalta de las manifestaciones que se atribuyen a D. Venancio en el «Diario de Avisos de Zaragoza» del día 5 de Septiembre.

Los vinos italianos no irán Francia pero los los de Argelia irán antes que los de España protegidos aquellos por la franquicia de derechos que representa mucho.

En lo que estamos de acuerdo con el Sr. Gonzalez es en que el alivio que hallen por este año nuestros viticultores es pasajero, puramente accidental, ayudando la Providencia por este respiro que da a los viticultores y al Gobierno, para poder adoptar soluciones prácticas y duraderas a este y aquellos para pensar en el porvenir.

Para convencerse, los labradores, dice don Venancio, que deben crear tipos (dale con los tipos,) pues sin esta labor, será imposible todo esfuerzo.

Que en asunto tan importante no se puede vivir estacionado teniendo el mercado tantas exigencias etc

Si por «crear tipos» entendié el señor Gonzalez que puede ser el fabricar vinos afinados ligeros, de franco paladar que acrediten y popularicen pronto por sus buenas condiciones y baratura al mismo tiempo que para consumir grados masas, conformes en que sin eso será inútil todo esfuerzo, pero si por el contrario aspira a exportar «tipos» para llegar al consumidor a 2, 3 ó más pesetas la botella, no hemos de oponernos, pero por mucho que de esos vinos se esporten en poco influirán tales salidas para vaciar nuestras bodegas y sostener en pie nuestros viñedos.

Convénzase de ello D. Venancio Gonzalez y ya que tanto desea hacer por nuestra viticultura, ócupese en ver si será un sueño, el pensar en ir a ofrecer directamente al consumidor inglés, belga, ruso etc, un litro de buen vino por 75 ú 80 céntimos; Si esto se lograra con éxito daría lugar a una exportación de millones de hectólitros yendo directamente del propietario al consumidor sin mas intermediarios que los organismos precisos mediante la constitución de sociedades formadas con los mismos propietarios, y si logra llegar a un tal resultado podrá envanecerse mas que con soluciones que poco pueden influir en la vida del viticultor español.

El Sr. Gonzalez expresó su esperanza de poder recabar algo del gobierno francés: en favor de nuestros vinos: grande es la dificultad que los actuales derechos significan para nuestra importación en la República vecina pero la gran barrera la hallaremos en adelante en la abundancia de su producción: los derechos no han sido la causa de la clausura del mercado francés para los vinos españoles: aunque ya lo hemos repetido y se extraña tal afirmación, en ella insistimos, puesto que los derechos y aun el duplo más de ellos quisieron tomarlos sobre sí el cosechero español: no otra cosa es el que vinos que antes se vendieran a 25 y 30 pesetas hectólitro, los ha cedido y cede actualmente de 4 a 7 ú 8.

No radica en tal nuestra pérdida exportación y es bueno que se pierda toda esperanza para pensar seriamente en el porvenir. Es una obcecación empeñarse en confiar que quien tie-

ne en su casa de sobra nos compre de aquello mismo que por su abundancia nos estorba.

Hay, pues que pensar como expresa la frase de un colega de don Venancio, en «mirar adentro sin olvidarse de nuestro añejo consejo mirar por fuera» porque de uno y de otro necesitamos para salir del agobio en que vive nuestra viticultura.

B. B.

La crisis económica EN CUBA.

No necesitan comentarios las siguientes líneas que, a guisa de «Revista de la decena», publica la importante «Revista Mercantil» de la Habana en su número 30 de Agosto, llegado en el último correo; oigamos al colega antillano:

«Las condiciones económicas de este país han llegado a ser, no ya alarmantes, sino desesperadas, por la general baja de los valores y la falta de confianza en la solvencia de los más saneados intereses.»

«Sin vender una buena parte del azúcar hecho en la zafra última, tenemos paralizados unos siete millones de pesos en su mayor parte de la especulación, que ha llevado su buen deseo tal vez más allá de sus conveniencias. El alza de los precios esperada por todos y por todos anunciada con precisión casi matemática, se demora y mientras tanto pierde la mercancía una buena parte de su mérito.»

Ahora se espera que la elevación no llegue hasta principios del año próximo, lo cual, lejos de ser una esperanza, es un motivo de desesperación ó de desaliento.

Inútil es buscar vida a los negocios más pingües: no hay confianza, el dinero no se muestra a pesar de saber que una buena zafra, regularmente vendida, basta a devolver al país sus energías y a la riqueza sus alientos, y que esa zafra, si no buena como la deseamos, se espera favorable en precios y producción con sobrado fundamento.

Aunque el tabaco se ha movido algo en los embarques, su riqueza tampoco se halla satisfecha por faltarle mercados consumidores para lo elaborado y no tener bastantes para la rama. La especulación del mercado alemán y miedos de que el argentino se cierre, parecen arraigarse e impedir el desenvolvimiento de mayores fuerzas.

Los valores públicos no pueden mantenerse en quietud alguna. La noticia más común por falsa que parezca, basta a moverlos en baja alarmante. Por fortuna, los tenedores no participan del miedo y se resisten a aceptar todo quebranto en su fortuna, seguros de vencer.

Parece inútil hablar de las transacciones habidas en el mercado azucarero. Las notas, sobrado discretas de por sí, dicen todo lo que no pudiera decirse en largo espacio de tiempo. No se vende porque no hay quien quiera comprar a precios regulares.

La Bolsa es un centro muerto, donde más que a comprar y vender acude el capital a cambiar impresiones. Los negocios que se realizan son pocos y forzados. Alguno que otro capital previsor y fuerte aprovecha los desalientos infundados; pero con excesiva cautela.

El mercado de víveres que se anima algunas veces no alcanza a mantener sus precios ni a fijar transacciones importantes. La mayor parte del movimiento se limita a llenar las necesidades del consumo harto recortadas por la penuria general.

Son verdaderamente negruzcos los horizontes económicos de nuestras provincias de Ultramar. A los horrores de la guerra, a las amarguras sin cuento que apareaja tan feroz hecho, hay que sumar los horrores y las amarguras de una profunda crisis económica, tan intensa y extensa que abruma pensar en ella.

Bien harán nuestros hombres de Estado, bien harán el Gobierno y los grandes prestigios de la patria, en parar mientes en ese aspecto del conflicto antillano. La victoria de nuestros soldados es indiscutible, y en plazo más ó menos breve la preciosa provincia ultramarina quedará limpia y barrida de foragidos y canallas... pero, ¿y las fuerzas vivas, y las riquezas, y el comercio y la agricultura antillana, que va a ser de todo eso?

Bien quisiéramos sustraernos de pesimismo y tristezas, pero si a la par que las armas no se esgrime por nuestro gobierno la prevision y el honrado patriotismo, podrían sobrevenir de la guerra complejidades enormes, dificultades innumerables, situaciones extremas para las que, y contra las que, nada sirven los miles de soldados, y los heroísmos, y las abnegaciones.

Piense Cánovas en las tremendas responsabilidades que sobre él pesan, y dando tregua a minucias de campanario, desarrolle una política en la guerra dirigida a consolidar la paz y el fomento de los incontables intereses que se juega España en las maniguas.

La acción de las armas debe concordar con la acción de un régimen económico esencialmente nacional y patriótico.

Si no, pudieran ser estériles los crecientes sacrificios que a la nación se imponen.

La importación de ganado.

No es solamente el trigo y otros cereales lo que va invadiendo nuestros mercados, amenazando nuestra producción. La ganadería, uno de los pocos recursos que nos quedan, está a su vez, amenazada por seria competencia extranjera.

Y no es solo la América la que manda ganados a Europa; tambien nos llegan de la Océania, como puede verse por las siguientes líneas, que leemos en el «Bulletin de la Société nationale d'agriculture de France»:

«La exportación de la manteca de las colonias inglesas de Australia ha hecho grandes

progresos desde hace algunos años; y no habíamos de la exportación de carne conservada, que constituye un negocio de importancia. En la actualidad, tomando el ejemplo de lo que se hace en los Estados Unidos, en estas colonias se trata de la exportación de ganado vivo a Europa. En los últimos meses de 1894 ya se expidió una partida a Inglaterra, en el barco «Port Perée». El «Bulletin» que publica el departamento de agricultura de Nueva Gales del Sur ha dado a luz algunos datos, que interesa conocer, sobre los resultados de este ensayo.

«El cargamento se componía de 27 bueyes, de los cuales ocho eran de raza Doyon. Han sido vendidos en Londres por 8.115 francos, ó sea 480 francos, aproximadamente, por cabeza. Los gastos (flete, seguro, alimentación durante el trayecto, etc.,) subieron a 318 francos; de manera que lo cobrado en Sidney, como precio limpio, es 162 francos por cabeza.»

«Pues bien; estos animales fueron comprados de 99 a 121 francos por cabeza. El beneficio ha variado, según esto, entre 63 y 88. Después de exponer los detalles de estos resultados, el inspector en jefe del ganado en Sidney añade que la condición principal para el buen éxito es dar abundante comida a los animales durante el viaje. «El resultado, dice, él, anima mucho, y podemos esperar que aún será mejor cuando se hayan perfeccionado las condiciones del transporte y sea mejor conocida la calidad de nuestro ganado.»

La ración diaria de esos animales a bordo era de 16 libras (inglesas) de heno, 6 de maíz contundido y 4 de salvado.

Importa hacer constar la existencia de un hecho, que habría parecido irrealizable pocos años atrás: el transporte de ganado para mataderos, haciendo un viaje de sesenta y dos días y recorriendo un trayecto de 17.000 millas marinas (22.200 kilómetros), para ser vendido en Londres a un precio remunerador para los expedidores.

Estacion Entotécnica de España EN CETTE.

21 Septiembre de 1895.

BOLETIN SEMANAL.

«Tratando algunos de explicarse el porqué no aumentan de precio los vinos exóticos, no obstante el déficit casi seguro de 10 a 15 millones de hectólitros que arrojará la cosecha francesa, dicen que la Argelia podrá suplir no pequeña cantidad de las pérdidas experimentadas este año, a parte de que tambien contribuirá mucho a ello el respetable stock que queda en algunas grandes bodegas y la fabricación de vinos de pasa y azúcar.»

Aunque creemos nosotros exagerada la cosa, sin negarnos a reconocer que dichas creencias y la dificultad en saber a que atenerse de una manera cierta sobre la calidad y cantidad de los vinos de la actual cosecha, puedan contribuir a que no se determine el alza esperada, opinamos tambien que nuestra exportación aumentará este año sensiblemente, tanto por que el mediodía y otras muchas comarcas francesas, incluso la Argelia, necesitan nuestros vinos para dar cuerpo y color a los suyos, y con ello condiciones de conservación, como porque a nadie puede ocultársele de que ni con los vinos de su colonia predilecta, ni con lo que se fabrique este año, dados los precios y derechos de las pasas y de los azúcares se puede hacer frente al no pequeño déficit que todos convienen en aceptar.

Tenemos, pues, por seguro, como ya lo tocamos de día en día, que nuestra exportación aumentará y tambien muy posible, ya que no por el momento, que cuando las clases escogidas de Argelia y Mediodía, que no son ni pueden ser abundantes, vayan escaseando ó desapareciendo, entonces se declare un alza en nuestros vinos que corresponda siquiera a los 4 ó 5 francos que se asegura tendrán y ya principian a tener los vinos del país.

Lo que conviene es que nuestro comercio se persuada de la necesidad de enviar sales buenas, que son siempre aceptadas y vendidas con facilidad y no a mal precio, ya que las ordinarias abundan por el momento en Francia y no son tan buscadas; ni apetecidas, a parte los precios bajos a que tienen que cederse.

Paris-Bercy.—Continúa la calma en dicha plaza. La reserva y la prudencia siguen siendo el santo y seña del comercio parisiense, que encuentra exagerada el alza señalada en el Mediodía para los vinos del país.

Las pocas muestras de vinos nuevos de España que circulan, tampoco mueven la codicia de los negociantes, que son muy parcos en las compras, por lo que los precios se sostienen como a continuación consignamos: blancos de Huelva, la Mancha y Valencia de 11° a 14° de 26 a 32 francos hectólitro; rojos de Aragón y Huesca de 13° a 14° de 26 a 32 francos; Riojas 12° a 14° de 23 a 27 francos; Alicante 14° de 24 a 30 francos; Benicarló de 13° de 25 a 29 francos; Priorato 14° de 28 a 32 francos; Navarra de 14° de 27 a 31 francos; mistelas de 14 a 15° con 9 ó 10° licor de 48 a 56 francos hectólitro.

Durante el mes de Julio último, han entrado en Paris las cantidades de bebidas siguientes: vinos 370 200 hectólitros 10 litros; vinos de pasa y azúcar 11.458 hectólitros 40; alcoholes 14.489 hectólitros 19; sidras 9.485 hectólitros 76; cervezas 30 331 hectólitros 97 y vinagres 3.005 hectólitros 91 litros.

En Burdeos se hace ya alguna pequeña operación sobre vinos nuevos. Son como siempre buscadas las clases selectas, que se pagan regularmente, pero en general el mercado carece de animación. Nuestros vinos se cotizan a los precios siguientes: la tonelada de 905 litros. Los de Aragón de 14° a 27° y de 14° a 15° de 270 a 285 francos; Riojas de 12° a 13° de 220 a 252 francos; Cataluña 11 a 13° de 220 a 230 francos.

Las arribadas en Cete de vinos nuevos de España y Argelia son cada día más importantes. Hay uno pequeña corriente de negocios, pero los precios no se aceptan muy francamente, Los «Petits-Bouchet» de Argelia de 9 a

10 y 12 se venden de 17 á 19 francos hectólitro según calidad; los de España nuevos de 10 á 12 de 20 á 25 francos. Continúan bus...

En muchos departamentos, además de los del Mediodía, ha principiado ya la vendimia, creyéndose que para últimos de mes comenzará...

El Director de la Estación, Antonio Blavia.

Misiones.

España de Galar 24 de Septiembre de 1895. Sr. Director de EL ECO DE NAVARRA.

Muy señor mío: Digno de publicación es el espectáculo grandioso á la par que altamente conmovedor y eminentemente religioso que ha presenciado el pueblo de España de Galar en estos últimos días...

Ya desde el día 13 por la tarde ardian sus habitantes en ansias de recibir á los Reverendos Padres Capuchinos Fr. Arcángel (de Sesma), y Fr. Leon (de Imbulzuqueta) encargados de dirigir la divina palabra en las funciones que se iban á suceder.

Al efecto, el celoso y digno párroco D. Luis Marcalain con las autoridades locales, el maestro al frente de todos sus discípulos y casi todo el pueblo, salieron al encuentro de tan venerables huéspedes á darles la bienvenida.

Llegados al templo al repique de campanas y al ruido de los cohetes que cruzaban el espacio, penetramos en el sagrado templo donde inmediatamente se entonó el Veni Creator.

Al día siguiente 14, ya para el medio día se notaba inusitado movimiento y veíase concurrir aglomeradas multitud de personas de los pueblos comarcanos que ávidas de escuchar la divina palabra y llevados del más vivo deseo de procurar recoger en su alma los saludables y benéficos consejos que los misioneros les suministrarán desde la Cátedra Sagrada, penetraban en el templo con muchísima antelación.

Y durante nueve días consecutivos la misma agrupación de católicos fervientes que llevados por la fe acudían presurosos á ocupar la iglesia y oír con fervor y santo recogimiento las enhortaciones sagradas que había de suministrar en profundas meditaciones para limpiar su alma de la negra mancha que el pecado estampó en su conciencia y recobrar la tranquilidad y paz espiritual mil veces mejor que el gozo aparente que procuran los placeres mundanos.

Era un placer y llenaba el alma de santa satisfacción el ver reunidas tantas alma en la casa del Señor escuchando la grandilocuencia de los Rds. Padres Capuchinos.

Pero donde la satisfacción, la alegría y hasta el delirio santo llegaron al colmo, fué el domingo 22.

¿Y cómo no estar poseídos de regocijo, alegría y satisfacción al contemplar más de 800 almas lavadas de sus culpas, limpias sus almas del pecado y con la dulce y santa sonrisa en los labios?

¿Qué diferencia de la alegría reinante en estas solemnes funciones católicas comparada con la que producen los espectáculos mundanos!

¿Qué grandioso espectáculo ofreció el pueblo de España de Galar á la mañana con la Comunión general, á las once con la misa parroquial y á la tarde en la solemne y concurrenciosa procesion que recorrió el pueblo con las imágenes de la Purísima, de San José y San Luis!

Al ver tantísimas almas con la conciencia tranquila, el corazón en Dios y entonando cánticos en su alabanza, las lágrimas asomaban á los ojos y el alma rebosaba de inefable satisfacción.

Terminaron las misiones entonando el Te-Deum en acción de gracias y con el sentido Adios de despedida que el R. P. Fray Arcángel de Sesma dió á la numerosa concurrencia. Adios que arrancó copiosas lágrimas en los oyentes.

Los puntos principales que han desarrollado los oradores fueron sobre la blasfemia, impureza y educacion y deberes de padres á hijos y viceversa, exponiendo ejemplos modernos y prácticos al caso.

Voy á poner fin á ésta carta Sr. Director diciendo que el día 20 comulgaron todos los niños y niñas, el 21 muchísimas mujeres del pueblo y de fuera, y haciendo honor á las grandes dotes oratorias que concurren en los dos amables padres que con su verbo y frase arrebatadora han tenido pendiente de sus labios al numeroso público y al que con el fuego divino de su palabra han restablecido la paz y alegría santa en los corazones de los oyentes.

Mil enhorabuena al celoso Párroco don Luis Marcalain que con infatigable celo y tomando á su cargo la direccion, ha organizado estas saludables y santas misiones que bien puede decirse con orgullo, han producido fruto copiosísimo en las almas de casi toda la Cendea de Galar y en muchas de fuera de ella.

Solo resta decir que el lunes por la tarde salió todo el pueblo al frente del Sr. Párroco á despedir tiernamente á los misioneros despues de haber celebrado por la mañana una Misa de Requien por el alma de don José Lizaso que con el legado que dejó á esta Parroquia se costean los gastos que originan las misiones.

¡Dios le tenga en su gloria y le premie tan piadosa donacion!

Dándole muchísimas gracias por la insercion de esta carta se repite suyo afecto. S. S. y suscriptor.

JOSÉ ALFONSO.

Concurso de bandas en Logroño.

Tomamos de La Rioja:

El Jurado constituido por las personas que por su título son autoridades para juzgar: dos profesores organistas don Blas Hernandez, de la Colegiata de la Redonda, y don Martin Ganuzas, un aficionado, don Luis Barrón, director del orfeon cuando revive; el director de la Escuela de música de Zaragoza, nuestro ilustre traductor don Ruperto Ruiz de Velasco que á la condicion de maestro musical, une la de serlo en la Universidad literaria. Y presidiendo la mesa, en donde no estaba el profesor don Hipólito Rodríguez, por hallarse ausente, el fecundo y aplaudido compositor don Ruperto Chapi que por indicacion de su tocayo y amigo Ruiz de Velasco, nos ha hecho la merced de visitarnos adrede para este acto.

Cada una de las bandas militares toca sucesivamente un paso-doble recorriendo la pista por vía de presentacion, recibiendo nutridas salvas de aplausos.

Después y por el órden sorteado previamente, suben al tablado colocado junto á los toriles sobre cuya meseta está el Jurado, los concejales y la comision de festejos. Alguien dijo que había asiento para la prensa, pero no lo creimos, pues allí no había nada que anunciar, secreto que guardar ni otro bombo que los de las músicas militares.

La pieza de concurso Overtura de Cleopatra fué muy bien ejecutada por las bandas en la gradacion natural que debía establecer el tribunal.

El público se iba por momentos entusiasmando influido á no dudar por la fibra demostrada por los músicos mayores que revelaron en el certamen condiciones estimadísimas y excepcionales del conocimiento en la armonia, composicion, fuga, contrapunto y tantas otras secciones de la técnica musical.

Como pieza de libre eleccion, interpretaron á maravilla: la banda de Cantabria la Overtura de Tannhauser, de Wagner.

San Marcial. Entreacto 3.º y melodía de la ópera Lohengrin, de Wagner.

Lealtad. Overtura de Zannette, del maestro Auber.

Bailen. Sinfonia de El primer día feliz, de Caballero.

Durante la ejecucion por la banda segunda y tercera, la lluvia se empeñó en deshacer el acto, pero sin duda nos vió resueltos á aguantar valientemente el chaparrón bajo el paraguas, antes de abandonar el asiento de tendido, y tuvo á bien no volver á visitarnos en todo el día.

Terminados los ejercicios, se verificó el escrutinio del cual resultó el triunfo el primer premio de La Lealtad, 3 votos por uno que obtuvieron Bailén y Cantabria.

Para el segundo Bailén, 4 votos y 1 Cantabria.

Tercer premio Cantabria.

La guerra de Cuba.

Campaña devastadora.

Los presentados aseguran que reina mucho disgusto en el campo enemigo, porque mientras unos se hallan dispuestos á obedecer las órdenes de exterminio dictadas por Máximo Gómez, otros no están conformes con los salvajes proyectos del condottieri dominicano. Añaden que la mayoría carece de equipo y otra arma que el machete—cuya impotencia como instrumento de guerra enfrente del fusil Mauser ha quedado comprobada en esta provincia y en la de Santiago de Cuba—y que son muchos los que solo conservan girones de las que fueron sus ropas, sin posibilidad de reponerlas. El ganado de los potreros les proporciona carne en abundancia, pero sólo de vez en cuando prueban la galleta, y carecen de sal.

Los insurrectos enfermos.

Debido á la carencia de medicinas y de una adecuada asistencia, y tambien á la dificultad que hay de poder transportarlos á largas distancias en regulares condiciones, los insurrectos enfermos se hallan en situacion precaria. La mortalidad es crecida, siendo el tétanos el que mayores extragos causa entre los heridos.

Nuevos encuentros.

La columna del coronel Oliver sigue operando con éxito. En los días 19 y 20 derrotó á dos partidas de insurrectos, la segunda de las cuales dejó en el campo de batalla cuatro muertos y muchos heridos.

El día 19 por la mañana y el 20 por la tarde tuvo dos encuentros la columna del coronel Palanca, batiendo á los rebeldes y cogiéndoles algunos pertrechos.

Expediciones frustradas.

Un telegrama oficial da cuenta de haber sido aprehendida por las autoridades americanas 400 cajas de municiones que formaban la quinta expedicion filibustera de las preparadas estos segun los despachos anteriores.

El ministro de España en Washington telegrafía diciendo que ha sido detenido el vapor «Comodoro», el cual llevaba armas y municiones que acababa de embarcar en Tompor (Carolina del Norte) para los insurrectos. Llevaba 20 cajas con rifles y 400 cajas con cartuchos.

SUSCRIPCION

en favor de los perjudicados por el incendio de Espinal, ocurrido el 4 de Septiembre de 1895.

Table with 2 columns: Name and Amount (Ptas., Cts.). Includes entries like EL ECO DE NAVARRA, D. Trifon Iturmendi, A la memoria de doña Estefania, etc.

Gacetillas.

Se ha abierto al público el servicio telefónico, es decir, ha empezado la competencia entre el telégrafo y el teléfono. Pocos esfuerzos tiene que hacer el teléfono para vencer al telégrafo como éste no mejora su manera de ser.

Y por cierto que vamos á ganar todos; el público, porque es de creer que los telefonemas vendrán con gran regularidad, puesto que se trata de un servicio de Empresa, y como estímulo es de creer tambien, se moverá algo el telégrafo.

La prensa, es de esperar, recibirá los telefonemas que se depositen en Madrid á las 5 de la tarde, antes que los que se depositen á las 11 de la noche, y no toda la tanda seguida, y á veces los despachos de última hora antes que los de primera, cosa que con frecuencia nos ocurría en telégrafos.

Tambien ganarán los empleados de telégra-

fos en razon á que se les disminuirá el trabajo.

Y todos contentos. El que no sabemos si se mostrará satisfecho es el Tesoro, porque la baja de ingresos va á resultar importante.

Nuestro paisano y amigo el valiente capitán don Alejandro Landa, que fué herido gravemente en Marahuit, ha sufrido con buen éxito una operación dolorosa en el brazo izquierdo que le han hecho en Madrid.

Celebraremos que el jóven y bizarro capitán se restablezca completamente de las heridas que tan gloriosamente recibió en Mindanao.

Hoy saldrá para Madrid, destinado á la primera brigada Sanitaria, nuestro amigo el médico provisional de Sanidad Militar don José María Landa.

El tren de Madrid no enlazó ayer mañana en Casetas por efecto de estar interrumpida la via en Ateca.

La benéfica lluvia de estos días ha sido para los campos rocio de benificion. El verano, como si quisiera legarnos una buena herencia, se despidió de nosotros, envuelto en nubarrones y en lluvias continuas, que se extendieron en toda la comarca aragonesa y parte de la de Navarra.

El domingo último se hizo por los señores Cura Párroco y Alcalde de Huarte una cuotacion, para los estatutos de Espinal, produciendo 831 pesetas y 45 céntimos, cuya cantidad entregó el Sr. Alcalde, en la mañana de ayer, en la Depositaria provincial.

Además, se recogieron algunas otras cantidades y ropas que fueron enviadas directamente á Espinal.

Ha regresado de San Sebastian, con su distinguida familia, el senador por esta provincia nuestro amigo don Alberto Larrondo.

Las misas que se celebren mañana jueves en la iglesia parroquial de San Nicolás, incluso la cantada que será á las nueve, podrán ser aplicadas por el alma de don Francisco Aldanondo y Beruete, que falleció el 26 de Setiembre de 1894.

Ayer mañana llegaron al Sario los toros que han de lidiarse esta tarde. Los bichos son de excelente planta y prometen dar juego.

Hoy recorrerán las calles de la poblacion los gigantes y cabezudos. A las 3 y media corrida de toros por el famoso diestro Villita y su cuadrilla.

Despues de los cuatro toros de muerte habrá novillos para los aficionados. El Villita recibirá el domingo en Madrid la alternativa de manos de Mazzantini y desde entonces dejará de ser novillero para convertirse en espada de cartel.

—A las ocho de la noche se quemará en la plaza del Castillo una coleccion de fuegos artificiales.

Segun oficio del Comandante del puesto de la Guardia civil de Lesaca, en una finca propiedad del Juez municipal de aquella villa, don José Manuel Echeveate, han sido cortadas, á mano airada, 90 plantas de manzanos, de dos años, sin que á pesar de las gestiones practicadas se haya podido averiguar el autor ó autores de esta gran hazaña.

Los guardias del puesto de Villava han denunciado ante el Juzgado municipal de la villa de Huarte á un sugeto que se hallaba pescando en el rio Arga sin estar provisto de la correspondiente licencia.

El maestro don Natalio Lino Paulin, ha sido nombrado para desempeñar la escuela de ambos sexos de Asarta.

Hemos recibido el número 13 de la interesante revista La Avalancha que contiene, además de excelente texto, un buen retrato de Su Santidad el Papa Pio IX, una vista de Roncesvalles—fotografía del socio don Rafael Alvistur—y la vista de la Cámara de Comptos Reales de Navarra, cuadro al óleo de don Enrique Zubiri.

Buena ayuda tiene la prensa de Pamplona con los servicios de telégrafos y correos. Ayer no llegaron los telegramas ni llegó el correo.

Muy en breve vendrá al monasterio de Javier la duquesa de Villahermosa que se encuentra en San Sebastian.

A consecuencia de una acalorada reyerta que dos individuos promovieron el lunes último en la Plazuela Consistorial, resultó uno de ellos herido de arma blanca por cuya causa fué conducido al hospital provincial por los guardias municipales. Se dió cuenta del hecho al Juzgado correspondiente.

Los guardas de campo condujeron el lunes al hospital provincial á un sugeto que en las inmediaciones de Cuatrovientos fué atropellado por los caballos de un carruaje, dejándole bastante mal parado. El Juzgado respectivo entiende en el asunto.

Por carecer de domicilio en esta capital y haberle sorprendido postulando por la via pública se dió ingreso en el depósito por los guardias municipales á un individuo de la provincia de Lugo.

Han llegado á Pamplona los diputados forales señores Yanguas y Arraiza, y con los señores Ezeverri y Eiorz que hace tiempo se encuentran en esta ciudad, constituyendo ya mayoría la Diputacion y podrán celebrar sesiones.

Se halla vacante la plaza de inspector de carnes de Lodosa, con el sueldo anual de 180 pesetas.

Anteayer descargó sobre Madrid una tormenta espantosa. En la Guindalera y en la Prosperidad ha causado bastantes destrozos.

Dos mulas que tiraban de un carro iban de prisa, y de pronto se pararon, sin querer adelantarse, como si presintiesen lo que había de ocurrirles algunos pasos más adelante.

El látigo del conductor les obligó á adelantar algo y entonces cayeron las mulas muertas por un rayo.

El conductor quedó sin sentido y costó trabajo que volviera en si.

Ayer á última hora recibió la Empresa de la plaza de toros un telegrama firmado por el matador Villita, en el que dice que no pueda llegar para hoy por hallarse interrumpida la via.

El espada se conoce que salió de Madrid por la linea de Zaragoza. De donde resulta que se suspende la corrida de toros anunciada para hoy.

Ayer con motivo de celebrar el santo de la princesa de Asturias, las tropas vistieron de gala, el pabellón nacional ondeó en los edificios públicos y la artillería hizo las salvas de ordenanza.

El lunes á las once de la mañana, y en la casa Ayuntamiento se reunió la mayor parte de los individuos que componen la «Asociacion del Secretariado de Navarra», bajo la presidencia del secretario de esta capital señor Gofii y del director de EL AUXILIAR señor Diaz, habiéndose ocupado de los asuntos siguientes:

Primerio: Crear la Junta provincial designando para componerla á los señores secretarios que son presidentes de las de distrito.

Segundo: Aceptar la creacion de un Montepío de la clase y encargar se estudie su planteamiento.

Tercero: Recabar se aclare la ley municipal en el sentido de que no pueda ser separado ningún secretario sin previo expediente. Saludar al señor Gobernador ofreciéndole los respetos de la clase (cosa que ya ha hecho) y solicitar se resuelva los expedientes instruidos con motivo de destituciones y suspensiones todas ellas inmotivadas; y no habiendo más asuntos de que tratar, se dió por terminado el acto.

Según noticias, en Aoiz preparanse algunos festejos en honor del patrono de aquella villa San Miguel, y con tal motivo se ha encargado á un acreditado pirotécnico una variada coleccion de fuegos de artificio que se quemará en una de las noches de las fiestas.

Además se proyecta contratar á la banda de música de Falces con objeto de que contribuya al mayor esplendor de las fiestas, y nada de extraño será que con este motivo se celebren bailes públicos por tarde y noche y que se dé alguno de convite.

Probablemente se concertará algun partido de pelota, y se está arreglando el sitio destinado á esta diversion.

SATISFACTORIOS resultados obtenidos contra las afecciones del pecho, raquitismo y escrofulismo.

(Desconfiar de las imitaciones.) Certifico: Que he quedado muy satisfecho con los resultados que he obtenido con el empleo de la Emulsion Scott, en las afecciones escrofulosas, raquitismo y afecciones crónicas del aparato respiratorio, reuniendo además la ventaja de ser grata al paladar, y no producir trastornos al estómago, como sucede cuando se emplea el Aceite de Bacalao sencillo.

Bilbao 8 de agosto 1895. DR. JOSÉ A. DE CAMIRUAGA. Médico-Cirujano.

HEMOS COMENZADO á publicar anuncios de la selecta perfumeria de Crusellas de la Habana, que compete con la mejor del extranjero.

No debe haber tocador de mujer elegante y linda en que no se vea, particularmente el jabon de Hiel de Vaca, que no tiene rival para quitar las pecas y demás manchas del cutis, y refrescarlo y perfumarlo deliciosamente.

Creemos que entre las bellas hijas de España obtendrán esos productos gran demanda.

ALGUNAS personas, antes de usar el Callida Escrivá, han preguntado á su autor el farmacéutico D. J. Escrivá, de Barcelona (Fernando XII, 7) si la accion de su específico para la curacion de los callos era corrosiva ó química. Dicho señor nos encarga digamos que es simplemente mecánica, natural é inofensiva.

Anuncios recomendados. Véase en cuarta plana

Cultos.

Santo de hoy.—La Conmemoracion del martirio de San Fermín. Santo de mañana.—San Cipriano.

En San Saturnino.—Cuarenta horas, se expone S. D. M. á las cinco de la tarde y se reservará á las siete concluyendo con el Santo Rosario.

En San Nicolás.—A las siete de la tarde Santo Rosario y novena de Nuestra Señora de las Mercedes con gozos cantados.

En San Lorenzo.—A las nueve de la mañana novena rezada de San Fermín.

A las diez tercia y á continuacion Misa solemne con sermón que predicará don Antonio Gonzalez.

A las siete de la tarde Santo Rosario, novena, sermón y gozos cantados.

En San Fermín de Aldapa.—A las diez de la mañana misa solemne con sermón que predicará el R. P. José Cipriano Gomez.

A las siete de la tarde Santo Rosario, novena, sermón y gozos cantados. Se puede ganar Indulgencia Plenaria con fesando, comulgando y visitando esta basílica.

Charada.

—Prima tercia prima dos, me dijo anteayer Inés, la cual tiene un novio ahora bastante prima dos tres.

SOLUCION A LA ANTERIOR: A LI JO.

SERVICIO PARTICULAR DE EL ECO DE NAVARRA

(Agencia--Mencheta) TELEFONEMAS

Madrid 24 (3'09 tarde.)

Fallecimiento.

Comunican del Ferrol que ha fallecido repentinamente el general gobernador militar señor Manrique Lara.

Consejo.

En este momento se reúnen en Consejo los ministros para tratar exclusivamente de asuntos administrativos.

El telégrafo.

Las líneas telegráficas se hallan interrumpidas.

La Central de Madrid se halla aislada del resto de España.

Madrid 24 (3'12 tarde.)

Silvela.

Ha sido muy comentado el discurso pronunciado en Málaga por el Sr. Silvela y que hoy publica El Tiempo. Dijo que el programa de su partido, ya conocido, es necesario que se cumpla con lealtad, y que se apoye la sentencia pronunciada por la mayoría del partido conservador, que es la que se halla al lado de dicho hombre público.

Madrid 24 (4'59 tarde.)

Un marino procesado.

Ha terminado el Consejo de ministros. En él se trató principalmente del proceso incoado contra el comandante del vapor «Conde de la Mortera» que chocó en aguas de la Habana con el crucero «Sanchez Barcáiztegui» y se ha demostrado que se hallaba encendida la boya que indicaba la salida del buque.

Telegrama de la Bolsa.

Recibido por don Antonio García Peña, representante en esta plaza de los señores Berner y C.ª

Madrid (5'15 tarde.)

CIERRE DEL DIA 24. BOLSA DE MADRID.

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes items like Denda perpétua al 4%, Acciones del Banco de España, etc.

CAMBIOS SOBRE EL EXTRANJERO.

Table with 2 columns: Location and Exchange Rate. Includes Paris, Londres, etc.

BOLSA D PARIS.

Representante en esta Plaza D. Antonio García Peña, Pozo-blanco, 6, 3.ª y despacho, Plaza de la Constitución, 26, (bajo).

Llave.

La persona que hubiese encontrado una llave pequeña y gruesa se servirá entregarla en la casa del Sr. Lorda, calle Chapitel, y se le gratificará.

Escuela Comercial

del profesor Normal I. Sanz. Enseñanza teórico-práctica de Aritmética elemental en toda su extensión, Partida de los números, etc.

Dolores de estómago,

que se preparan con las papeletas del doctor Soudre, preparadas por el Farmacéutico monsieur Lamoureaux, Bayonne (Francia). Precio de la caja 3'50 pesetas.

Escuela nocturna.

Desde 1.º de Octubre próximo darán principio en el Colegio de Santo Tomás de Aquino, las clases para adultos en las que se enseñarán, por los profesores del mismo colegio, diferentes formas de letra, Aritmética y Geografía con ejercicios prácticos al dictado de precios convencionales.

Aritmética, lectura Y ESCRITURA.

La enseñanza será nocturna y dará comienzo el 1.º de Octubre en el Colegio de la calle de San Antonio, 61.

HIGIENE DEL TOCADOR. COALTAR SAPONINÉ LE BEUF. su admisión en los Hospitales de la ciudad de París, lo hacen incomparable para la Higiene del Tocado, lociones, cuidados íntimos, lociones de las crías, cuidados de la boca que purifica, de los cabellos cuya caída detiene, etc.

Academia mercantil

DE PRUDENCIO REGUERO, ESLAVA, 1, 3.º Desde el 1.º de Octubre próximo quedarán abiertas clases de Contabilidad y Teneduría de libros por partida doble, reforma de letras y francés.

La misma casa se encargará también de toda clase de representaciones, administraciones y planteo de la contabilidad en los comercios, almacenes, &c.

Deseos cumplidos.

Atendiendo a lo pedido por muchas de las señoras que nos honran con sus visitas, desde hoy quedan instaladas las oficinas en otro local independiente del establecimiento. Lo que se hace saber al público en general.

MORENO.

La mejor forma de corsets conocida y por conocer. La que tiene vientre es porque quiere Chapitel, 21.—Pamplona. 8-1

A los señores propietarios Y PARTICULARES.

El contratista de la distribución de aguas de esta localidad, se encarga de hacer instalaciones interiores a precios económicos. Además hay gran surtido de columnas y demás accesorios para el servicio de mostradores de establecimientos.

Para informes dirigirse al contratista calle de San Agustín, núm. 11, 2.º 30-17

Instalaciones de tuberías

hierro galvanizado y plomo con todos sus accesorios correspondientes para las aguas de Arteta así como de inodoros ingleses.

Macario Solanas, socio de la casa Joven y Solanas, de Zaragoza, tiene el gusto de ofrecer a este vecindario, hacer las instalaciones como viene efectuándolo en otras importantes poblaciones con el mayor esmero y economía, garantizando su solidez y perfección.

Lleva ya varias colocadas en esta capital a satisfacción de sus propietarios, las cuales pueden visitarse en el momento que lo deseen. Para detalles, precios y demás

Pellejerías, 78, Pamplona. x 30-6

Para la enseñanza de música

CURSO DE 1895-96.

Nuevos y grandes descuentos en toda clase de métodos y estudios de solfeo, piano, &c., &c. En casa de Luna. x 20-18

Nodriz.

Se necesita una para criar una niña en casa de la nodriza. Darán razón calle Lindachiqua, núm. 16, piso 1.º izquierda. 3-2 p

¡¡Calenturas!!

Cotidianas, Tercianas, Cuartanas

Se curan radicalmente, por rebeldes que sean, usando las Grageas Lope Ruperez. Así lo acreditan certificaciones de numerosos e ilustrados médicos.

Precio 3 pesetas caja. Venta en la farmacia de don Abundio Irisarri, Zapatería, 36; en la droguería de don Agustín Blasco, Zapatería, número 22, y en la villa del Río (Córdoba) farmacia del autor. m d 8-4

Venta de carneros.

En los pueblos de Iurre y Garisoain, valle de Guesalaz, hay de venta 140 carneros de seis dientes, 140 primales y 80 de cuatro dientes, churros todos ellos y buenos.

También tiene merinos de los mismos dientes. El que quiera verlos y tratar lo hará con su dueño don Nazario Goicoechea, en Ugar. -2

Arriendo de bodega

Se arrienda una espaciosa bodega en la casa de la calle Navarrería, núm. 31 (antigua del Sr. Marqués de Rozalejo); tiene comunicación con la núm. 16 de la calle Mañeta de la misma propiedad, con existencia de 6 cubas de cabida 134 cargas, con espaciosos y grandes lagos y entrada.

Para precios y condiciones, dirigirse a los escritorios del que suscribe, Constitución, 30 (entresuelo) y Espoz y Mina, 19, Habilitación de Clases Pasivas.

Pamplona 5 de Septiembre de 1895.—Salustiano Eusa. 6 8 12 17 19 22 26 y 29 8-6

Venta de fincas.

Una fábrica de aguardientes montada a un kilómetro de Pamplona y la casa núm. 48, con cinco habitaciones, cochera, huerto, jardín y fuente, frente a la posada de don Domingo Engui, en Cuatro-vientos, en cuya casa darán razón. 15-5 (a)

Interesante

A los vinitores y exportadores de vinos. Nadie compre cuarterolas, comportas y comportones sin visitar esta casa, donde encontrarán solidez y economía.

Dirigir los pedidos a la tonelería de Francisco Sarasa, Eslava, 10. 8-5(a)

RED TELEFÓNICA INTERURBANA DEL NE. DE ESPAÑA

CUADRO DE TARIFAS. APLICADAS A LOS SERVICIOS DE LAS MISMAS.

SERVICIOS GENERALES. CÓMPUTO DE PALABRAS Y TIEMPO.

Table with 2 columns: Service type and Price. Includes Telefonemas que se crucen entre las estaciones de la Red situadas dentro de la misma provincia, Conferencias Telefónicas celebradas a través de las líneas de la Red, etc.

NOTAS.

- 1.º Todo servicio prestado a través de líneas que no pertenezcan a la Red, se tasarán con el aumento correspondiente al recorrido de aquellas, según los casos y a las tarifas en ellas vigentes. 2.º Los telefonemas dirigidos a puntos no servidos por la Red, se remitirán por correo mediante abono del franqueo correspondiente a carta o pliego certificado, según petición del expedidor.

SERVICIOS ESPECIALES.

Table with 2 columns: Service type and Price. Includes Abonos para las empresas periodísticas por tiempo y duración determinada que no sea menor de media hora diaria.

NOTAS

- 1.º Las horas destinadas a los abonos de la prensa, comenzarán al terminar las destinadas al servicio público. 2.º Se concederán en casos extraordinarios, si el servicio lo permite, abonos a las empresas periodísticas por menor número de días, con recargo de 40 por 100 en la tarifa general.

Cubas.

El fabricante de cubería, D. Lorenzo Ortiz, de Aoiz (Navarra), participa a su numerosa clientela, que tiene fabricadas cubas y tinos de todas medidas, siendo la construcción con madera de 1.ª y con los mejores adelantos que se conocen hasta el día. 12-4

Gran taller

de pipería de roble americano. Almacén de cellos de madera por mayor y menor de Agustín Vives.

San Ignacio, 10, Pamplona.

Este acreditado taller y almacén ofrece a su numerosa clientela en clases muy superiores, comportas, comportones con cellos de hierro, cuarterolas, pipas, medias pipas, bordalesas, bucoyes, barriles de todos los tamaños para anisados y otros licores y cuantos artículos se conocen en el ramo de pipería, todo ello a precios sumamente económicos.

Para mayor comodidad de parte de sus parroquianos ha abierto un nuevo almacén con los mismos géneros, a cargo de don José Calasanz, calle de la Carretera y frente a la casa de la Bastera, en Tafalla.—Agustín Vives. 20-13

Para el invierno.

Gran depósito de mantas de lana de Mallorca, a precios de fábrica.

También hay en el mismo establecimiento un variado y bonito surtido en franelas de lana, gergas para trajes de señora, rizos y astracanes, para abrigos.

Comercio de L. Rasero, San Saturnino, 7. 8-2

Almacén de escobas

En la calle Comedias, número 20, se ha abierto un nuevo almacén de escobas de Valencia, a precios convencionales. 4-2

Se desea saber

dónde reside la señora madre de don Juan Inchausti; éste marchó a Buenos Aires y ha fallecido, dejando algunos intereses para su madre.

Le interesa saberlo a Felipe Mendioroz, San Anton, 39, Pamplona. 6-2 p

Vinagre superior

de vino a 6 reales cántaro y 15 céntimos pinta. Calle Comedias núm. 15. 15 2

Auxiliar de maestro

Se necesita uno que tenga práctica en la enseñanza. Mercaderes, 22, piso 2.º, darán razón. 3-3

Perros de caza

Se venden dos hermosos cachorros de muy buena raza. Informarán calle Zapatería, núm. 51, piso segundo. 3-3

Vinos de Ablitas (Navarra)

En el almacén de Marcos Gil, calle de San Lorenzo, núm. 15, se venden vinos superiores secos y dulces a 20 céntimos pinta y 3 pesetas cántaro. También hay vino a 15 céntimos pinta y 2 pesetas 40 céntimos cántaro. Se sirve a domicilio y a las tabernas. 3-3

Ama de gobierno

Hay una para un sacerdote ó para casa de poca familia. Informarán calle de Tejería, núm. 29, piso 3.º 3-3 p.

Don Francisco Aldanondo Y BERUETE. FALLECIÓ EL DIA 26 DE SEPTIEMBRE DE 1894. R. J. P. Los sobrinos suplican a sus amigos y conocidos se sirvan rogar a Dios en sus oraciones por el eterno descanso del alma del finado. Todas las Misas que se celebren mañana jueves 26 del actual en la Iglesia Parroquial de San Nicolás por los señores Sacerdotes adscritos a la misma, incluso la cantada que será a las nueve, podrán ser aplicadas en sufragio del alma de dicho señor. No se reparten esquelas. Pamplona 25 de Septiembre de 1895.

ANUNCIOS RECOMENDADOS

**Escopetas de caza
Y MUNICIONES**
Gran surtido - B. Puntos = Po-
zo-blanco, 13. —35

Fumadores:

El mejor papel de fumar es el que lleva la
marca «El monumento a los Fueros de Nava-
rra»
De venta en las expendurias de tabaco y
en el depósito central
Camisería de Irigoyen.
Pozo-blanco 24. — Pamplona. 8-3

PARA ENFERMEDADES URINARIAS.
SANDALO PIZA
MIL PESETAS



al que presente CAPSULAS de SANDALO mejores que las del Dr. Piza.
de Barcelona, y que curen mas pronto y radicalmente todas las ENFERME-
DADES URINARIAS 10 años de éxito. Premiadas con medallas de oro
en la Exposición Universal de Barcelona de 1888. Unicas aprobadas y reco-
mendadas por las Reales Academias de Barcelona y de Mallorca; varias
corporaciones científicas y renombrados prácticos diariamente las practi-
can, reconociendo ventajas sobre sus similares: — Frasco, 14 reales. —
PAMPONA: FARMACIA DEL DR. PIZA, PLAZA DEL PINO, N.º 6. — BARCELONA:
Farmacia de Piza y principales de España y América.

RUBINAT LORACH

Unica agua de Rubinat purgante, recomendada por todos los centros médicos de Europa
y América. Empléase con eficacia en las enfermedades siguientes: Constipacion pertinaz de
vientre, infartos crónicos de hígado y bazo, obstrucciones viscerales, desórdenes funcionales
del estómago e intestinos; calenturas biliosas, depósitos biliosos, calenturas tifoideas, con-
gestiones cerebrales, afecciones herpéticas, fiebre amarilla, escrófulas, obesidad (gordura,
pudiéndose considerar el Agua Rubinat como el rey de los purgantes inofensivos.
Como garantía de legitimidad, exíjase en cada frasco la firma del doctor Lorach.
EN PAMPLONA: Farmacia de D. Agustín Blasco y Farmacia-Droguería de Marquina, y
en todas las principales Farmacias y Droguerías.
Administración: Cortes, 276, entresuelo, Barcelona.

EL MEJOR REGULADOR DEL ESTÓMAGO
MAGNESIA FORMIGUERA

ATEMPERANTE + DIGESTIVA + ANTIBILIOSA + LAXANTE
Cura las acedias, indigestiones y mareos, regulariza el estómago,
excita el apetito, despeja la cabeza, disipa la hipocondría
y evita las digestiones difíciles.
Por sus inmejorables propiedades, nuestra Magnesia se ha
conquistado desde hace más de cuarenta años, el primer
puesto entre sus similares nacionales y extranjeras. Todas
las familias deben tener un frasco para casos imprevistos de
indisposiciones digestivas.
Al por mayor, E. FORMIGUERA y C.
Talleres, 22. — BARCELONA
SE VENDE EN TODAS LAS FARMACIAS

CATARROS
DENGUE, TRANCAZO, INFLUENZA
y Afecciones de los
BRONQUIOS, PULMONES y LARINGE
EMPLEAN LAS
CAPSULAS de TERPINOL de ADRIAN
En todas las Farmacias.
EXÍJASE LA FIRMA ADRIAN

Ninguna **ANEMIA**
resiste
a la
HEMOGLOBINA
DE
V. DESCHIENS
VINO — ELIXIR — JARABE — GRAGEAS

De venta, en la Farmacia de D. Valentin Marquina, Bolse-
rias 3 y Nuevo, 1, y en todas las Farmacias de esta capital.
PEPSINE BOUDAVULT

**— LA CATALANA —
SEGUROS CONTRA INCENDIOS A PRIMA FIJA**

Esta gran Compañia que tiene asegurados 102 edificios a la Excm. Diputación de Navarra,
además participacion en los seguros del Palacio, Instituto, Hospital y Casa de Maternidad y de
Expositos, única en su clase sostenida con fondos españoles, con su capital social íntegro y fuer-
tes reservas para hacer frente al pago instantáneo de los siniestros, se dedica tan solo y exclusi-
vamente el seguro contra incendios, a cuyo ramo destina por consecuencia, todos sus fondos.
La prosperidad de LA CATALANA es muy ventajosamente conocida por el reparto anual de di-
videndos activos de consideracion que hace a los accionistas. Sus oficinas centrales están en Bar-
celona, Dormitorio de San Francisco, núm. 5, principal y la comision principal de Navarra en
Pamplona, Plaza del Castillo núm. 5 3.º donde se admiten seguros a prima fija. — El cominada-
do principal, Sebastian Gastearrea y Egúsquiza.

“LA PETITE GIRONDE.”

es el periódico de Francia que más adelanta las noticias para España. La suscrip-
cion cuesta 275 pesetas al mes haciéndose directamente en la libreria de la Viuda
de Aramburu, AVENIDA, 10, en San Sebastian.

callos | durezas | callos | durezas = callos | durezas | callos
callos | durezas | callos | durezas | callos | durezas | callos

SECURAN
a los 4, 5 ó 6 dias segun la naturaleza
del que usa el

CALLICIDA ESCRIVA

Es inofensivo, no es corrosivo, es incoloro
Aplicacion sencillísima
SEIS REALES FRASCO
Véndese en todas las Farmacias de Pamplona
Depósito central, Farmacia de la Estrella,
Fernand VII, núm. 7, Barcelona.

CHOCOLATES Y CAFES
DE LA
COMPANIA COLONIAL
Tapiocas, Thés
38 recompensas industriales
Depósito general, calle Mayor 18 y 20. — MADRID

CAPSULAS EUPÉPTICAS
MORRHUOL
PRINCIPIO ACTIVO DEL ACEITE DE HIGADO DE BACALAO
DEL DR. PIZA
PRIMER PREPARADOR ESPAÑOL DE DIOSHO MEDICAMENTO
Premiado con MEDALLAS de ORO en la Exposición Universal de Barcelona
de 1888 y en la Exposición Concurso de Paris de 1895.




El Morrhuol contiene todos los principios primitivos del aceite de hígado
de bacalao, obra más rápidamente que el aceite. Las experiencias efectuadas
en los hospitales y acreditados médicos, en su clientela, han demostrado
que el MORRHUOL es mucho más eficaz que el aceite y las emulsiones del
mismo contra la tisis pulmonar, reumatismo crónico y nudosos, raquitismo,
escrófula, linfatismo y estado caquético en general. No contiene el MO-
RRHUOL grasa alguna, puede tomarse en verano lo mismo que en invierno.
10 reales frasco, 12 frascos 96 reales. De venta al por mayor y menor: farmacia
del autor, plaza del Pino, 6, Barcelona, y principales de España y América.

NEURALGIAS
Pildoras del Doctor Moussette

Las VERDADERAS PÍLDORAS MOUSSETTE calman y curan las Neural-
gias más rebeldes, la Jaqueca, la Gastralgia, la Ciática, y las Afecciones reumáticas
agudas y dolorosas que han resistido a todos los demás remedios.
Las VERDADERAS PÍLDORAS MOUSSETTE deben tomarse en las comidas.
El primer día se tomarán tres, una por la mañana, una al medio día y otra por la noche.
Si no se encuentra alivio, se tomarán 4 pildoras el segundo día, dos por la mañana,
una por la tarde y una por la noche. No se deberán tomar más de cuatro pildoras diarias.
Exíjase las Verdaderas Pildoras Moussette de Cila y Cia que se hallan en las principales
Boticas y Droguerías.

PARÍS — CASA CLIN Y C^{ia} — PARÍS

LA SANGRE ES LA VIDA!
Numerosas Medallas de Oro y Diplomas de Honor
EL GRAN PURIFICADOR DE LA SANGRE
Rob Lechaux con los Zumos
de BERROS y ZARZAPARILLA Roja concentrados
Hallase en las Principales Boticas. — Venta al por Mayor: MARIO LECHAUX, Farmacéutico, 164, rue Ste-Catherine, BORDEAUX